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„Mărire întru cele de sus 
lui Dumnezeu şl pe pământ 
pace ." L u c a , 2, 14. 

Iubi fi Frafi şi Iubi fi Fii 

A sosit vremea, când profeţiile se împli
nesc. Scara lui lacob de fapt se aşează între 
cer şi pământ, ca pe această scară Dumnezeu 
să se pogoare pe pământ, ca pe c m să-1 ridice 
la cer. Din muntele văzut de Daniil se despică 
piatra, care zdrobeşte înfricoşata împărăţie a 
diavolului şi omul se eliberează din robia 
acestuia. Poarta dinspre răsărit a lui Ezechiel se 
deschide, ca să între puternicul împărat, care 
rescumpără neamul omenesc. A sosit noaptea 
sfântă, când „taina cea din veac ascunsa şi 
de îngeri neştiuta, celor de pe pământ s'a 
arătat". Peştera din Viflaim se umple de lu
mina slrălucirii dumnezeeşii a soarelui dreptă
ţii, alui Dumnezeu întrupat în chipul unui blând 
copilaş. Plaiurile Viflaimului, acoperite de vă
lul negru al nopţii, se luminează de strălucirea 
cetelor cereşti, cari se adună în jurul peşterei, 
ca să-1 preamărească pe vecinicul lor Stăpân. 
Tainica tăcere a nopţii este întreruptă de acor
durile imnului de bucurie, cântat de îngeri: 
„Mărire întru cele de sus lui Dumnezeu şi pe 
pământ pace". 

In aceasta mare sărbătoare a dragostei şi 
milei lui Dumnezeu, dimpreună cu întreg nea
mul creştinesc, cu zmerenie ne apropiem cu 
sufletele noastre de dumnezeeasca iesle a Vi
flaimului, deasupra căreia scrise sunt cuvintele: 
„Aşa a iubit Dumnezeu lumea, încât şi pe 

fiul său cel unul născut l-a dat, ca tot cel ce 
09 crede într'însul să nu moară, ci oiafâ să 
aibâ". Ne apropiem de ieslea dragostei dum-
nezee$ti şi închinându-ne aceluia, care „pentru 

j noi oamenii şi a noastră mântuire s'a paga* 
\ rît din cer şi s'a întrupat de/a Spiritul Sfânt 

şi din Măria Fecioară şi s'a făcut om", şi 
glasurile noastre le unim cu ale cetelor înge
reşti cântând: „Mărire întru cele de sus lui 
Dumnezeu şi pe pământ pace", 

lubifi Frafi şi Fii / 

Scopul venirii lui Hristos pe pământ nu se 
poate mai bine esprima decât în cuvintele cân
tării îngereşti: „Mărire întru cele de sus lui 

j Dumnezeu şi pe pământ pace." Fiul lui Dum
nezeu pentru acea se face om, ca să resta
bilească mărirea lui Dumnezeu şi pacea pe 
pământ. Mărire şi pace! Ială rostul mântuirii, 
iată pentru ce „Cuvântul trup s'a făcut şi s'a 
sălăşluit între noi." Pentru mărirea lui Dum
nezeu şi pacea omului. Mărire şi pace! Doi 
fraţi de cruce, două noţiuni corelative. Una 
fără alta nu există. Dă mărirea cuvenită lui 
Dumnezeu, vei avea parte de pace. Vrei să 
aduci pace pe pământ, fă ca să se dea lui 
Dumnezeu mărirea ce i se cuvine. Mărire şi 
pace! Deodată şi împreună au răsărit pe pă
mânt prin naşterea Mântuitorului, deod'ată şi 
împreună au fost vestite de glasul cetelor în
gereşti, deodată şi împreună trăiesc şi deodată 
şi împreună şi dispar de pe pământ. „Mărire 
întru cele de sus lui Dumnezeu şi pe pământ 
pace!" Iată adevărul vecinie, pe care nu vreau 
să-1 înţeleagă diriguitorii neamurilor şi cari 
chemaţi ar fi să stabilească pacea între oameni, 
însă pentru împotrivirea lor aceslui adevăr, toată 
truda zadarnică le este. Faceţi să se dea mă
rire Iui Dumnezeu; faceţi, c a Dumnezeu să fie 
cunoscut şi iubit; faceţi, ca poruncile Lui să, 
fie păzite şi atunci, dară numai atunci, se va' 
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revărsa şi pacea pe pământ şi buna înţelegere 
între oameni. 

Adevărata iubire faţă de aproapele, fără 
de care nu poate exista pace pe pământ, are 
de bază iubirea fată de Dumnezeu. Pentruca 
oamenii să fie fraţi, trebue să aibă acelaş pă
rinte şi pentruca fraţii să se iubească între sine 
trebue, ca mai întâiu să îşi iubească pe părin
tele lor comun. Pe Dumnezeu avem să-L iubim 
pentru Sine, iară pe aproapele irebue să-1 
iubim pentru Dumnezeu. „De mă iubiţi pe 
mine, poruncile mele le păzi fi" (Ioan, 14 , 1 5 ) 
şi „aceasta esfe porunca mea, ca să vă iubiţi 
unul pe altul, pre cum eu o'am iubit pe voi." 
(Ioan 15 , 12 ) . 

Iubiţi Fraţi şi Fit! 

Cincisprezece ani au trecut, de când răz
boiul s'a terminat, bubuitul tunurilor a încetat, 
ba şi tratatele de pace s'au semnat, însă pacea 
tot întârzie. Ea nu s'a sălăşluit între popoare, 
ba par'că îi ţine locul o ură, o duşmănie şi 
mai mare, decât cea care a deslănţuit asupra 
neamului omenesc măcelul războiului din urmă. 
Pacea nu vine, căci Dumnezeu nu este aşezat 
pe tronul mărirei, ce i-se cuvine din partea 
neamurilor. 

Cincisperezece ani trecură, de când Dum
nezeu din nemărginita Sa milă s'a îndurat, c a 
pe fiii risipiţi ai neamului românesc s ă i adune 
împreună în scumpa noastră Românie întregită. 
Insă dragostea frăţească par'că întârzie să se 
sălăşluiască în sufletele tuturor fiilor neamului 
nostru. In loc să se iubească, în loc să se în
ţeleagă şi în dragoste şi bună înţelegere fră
ţească să lucreze la înaintarea în virtuţi, la 
propăşirea neamului şi consolidarea Patriei 
comune, se uresc şi se duşmănesc reciproc. 
In zilele abia acum trecute, în preajma alege
rilor din urmă, c a şi la cele de mai înainte, 
aţi văzut cu ochii voştri ura dintre fraţi şi aţi 
auzit cu urechile voastre câte calomnii şi bat 
jocuri au spus unii despre alţii agenţii celor 
peste zece partide politice, în cari s'au divizat 
fiii neamului nostru, şi în loc ca toţi să pună 
umăr 11 u năr şi în dragoste şi bună înţelegere 
să lucreze la realizarea singurului program, 
c e l poate avea oricare partid, adecă binele 
neamului, se războiesc între sine ca şi când 
nu am avea o ţară bogată, în care, dacă s'ar 
da lui Dumnezeu mărirea ce i-se cuvine şi 
aproapelui dragostea poruncită de Dumnezeu, 
toţi am putea trăi în deplină pace şi îndestulire. 

Nu este pace între popoare, nu este pace 
între fiii aceluiaşi neam, nu este pace în so
cietate, în multe cazuri nu este pace nici tn 

familie, în aceasta mică şi fundamentală socie
tate omenească, care anume este orânduită c a 
să fie un sanctuar al dragostei şi bunei înţele
geri între soţi şi între iii. Da! Şi de aici lip
seşte pacea, când în acelaş sanctuar al dra
gostei nu arde şi focul dragostei lui Dumnezeu 
şi nu se respectează poruncile Domnului. Nu 
este pace nici în sufletele singuraticilor indi
vizi, până când acelea suflete caută nu mări
rea lui Dumnezeu, ci împlinirea poftelor lor 
proprii, nutresc nu dragostea faţă de Dumne
zeu şi faţă de aproapele, ci nutresc ura, in
vidia, lăcomia şi celelalte fice ale egoismului. 

Iubiţi Fraţi şi Fii! 

Păstorii la vestea primită dela îngeri, că 
„s'a născut mântuitor", deşi este noapte, de
şi este frig, aleargă şi se închină Iui Isus. 
Craii dela răsărit la ivirea stelei minunate îşi 
părăsesc ţările lor şi nu au frică de greutatea 
drumului, urmează steaua, până ce acea „a sta
tut deasupra unde era pruncul şi Intrând în 
casă au văzut pruncul cu Măria, mama lui şi 
căzând s'au închinat iui şi deschizându-şi vis
tieriile sale au adus lui daruri: aur, smirnă 
şi tămâie" (Mat. 2, 9 — 1 1 ) . Astfel trebue să-L 
iubim şi noi pe Dumnezeu nu numai atunci, 
când avem să cerem dela Dânsul, ci şi atunci, 
când avem să aducem jertfă pentru Dânsul. 
Păstorii vin şi noaptea să i-se închine lui 
Hristos, însă câţi creştini nu-i imitează nici în 
Dumineci şi în Sărbători, deşi glasul c lopote 
lui le strigă: „fată vestesc vouă bucurie mare41 

şi îi chiamă să se închine aceluiaşi Hristos din 
ieslea Viflaimului, care se pogoară din cer pe 
sf altar sub forma pâinei şi a vinului. Craii 
aduc daruri lui Hristos, însă câţi creştini sunt, 
cari pentru mărirea lui Dumnezeu nu aduc nici 
jertfa c e le este poruncită, nu sfinţesc Dumi
necile şi Sărbătorile, fără ca să mai amintim 
de zeciuială, pe care ne porunceşte Dumnezeu 
să i-o dăm şi prin care ne încearcă cinstea 
noastră. 

Cântăm cu toţii: „Mărire întru cele de 
sus lui Dumnezeu şi pe pământ pace între 
oameni bunăvoire", însă mulţi, foarte mulţi, 
sunt şi între noi, cari nu lucrează aşa, ca lui 
Dumnezeu mărire să-i se aducă şi nici c a 
pacea şi bunăînţelegerea să se sălăşluiască în 
sufletele lor şi între oameni, ci pentru a-şi 
putea îndeplini poftele lor gata sunt să treacă 
peste voinţa şi poruncile Domnului şi gata sunt 
să şi nimicească pe aproapele lor. Oare 
Hristos, auzindu-ne azi cum îi cântăm mărire şi 
pace pe pământ, nu ne mustră şi pe noi zi-
cându-ne: m Neamul acesta cu buzele mă cin-
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steşte, iar inima lor departe stă dela mine." 
(Mat. 7, 6 )? 

Iubi fi Fraţi şi Fii! Suntem în Anul Sfânt. 
Mai mulţi am făcut pelerinaj la centrul creşti
nătăţii şi la leagănul obârşiei noastre, la veci-
nica cetate a Romei, unde am văzut, că alte 
neamuri ne întrec în căutarea mSrirei lui Dum
nezeu, în credinţă şi în iubirea faţă de Dum
nezeu şi faţă de aproapele. La acest Crăciun 
al Anului Sfânt să ne hotărîm să începem o 
nouă viaţă, bazată pe adevărata dragoste către 
Dumnezeu şi aproapele şi atunci se va re
vărsa pacea şi buna înţelegere, îndestulirea şi 
mulţumirea asupra iubitului nostru neam ro
mânesc, asupra familiilor voastre şi în sufletele 
noastre ale tuturora. 

Hristos foc a adus din cer, focul dragostei 
şi nu roieşte altceva, decât ca să se aprindă 
şi să ardă. Să lăsăm, ca în acest mare praz
nic al dragostei lui Dumnezeu să se aprindă 
şi să ardă şi în sufletele noastre focul dra
gostei, care să ne dăruiască pace pe pământ 
şi să ne facă să ajungem părtaşi şi de mărirea 
lui Dumnezeu în vecii vecilor. Amin. 

Darul Domnului nostru Isus Hristos şi 
iubirea lui Dumnezeu Tatăl şi împărtăşirea 
Spiritului Sfânt să fie cu upi cu toţi. 

Dat în Reşedinţa Noastră episcopească din 
Oradea, la Sărbătoarea Naşterei Domnul din 
Anul Sfânt 1933, âl Episcopatului Nostru al 
XXUea. 

f EPISCOP VALERIU TRAIAN. 

P A R T E A O F I C I A L A 

No. 3675/1933. 

f Necrolog. 

Cu durere comunică Veneratuiui Cler diecezan, 
că On. Patriciu Mureşan, paroh în Chilioara, în ziua 
de 30 Noemvrie 1933, a repausat în Domnul în anul 
al 52 al vieţii şi al 23-lea al preoţiei sale. Pentru re* 
paosul sufletului adormitului în Hristos Frate veţi 
aduce la altarul Domnului sufragiile obişnuite. 

In veci amintirea'Iui! 
Oradea, la 8 Decemvrie 1933. 

No. 3727/1933. 

Concurs la parohia Giungi. 
Pentru coplenirea' parohiei Giungi (protopopiatul 

Tăşnadalui), prin aceasta publicăm concurs cu termenul 
de 20 Ianuarie 1934. Cererile se vor înainta acestui 
Ordinariat până Ia termenul de mai sus. 

Oradea, la 11 Decemvrie 1933. 

P A R T E A , N E O F I O I A E A 

Crăciun în Anul Sfânt 
In acest an, fiind o aniversare generală amar 

rilor evenimente ale Mântuirii, ne impresionează mâi 
mult orice sărbătoare de-a Domnului Hristos. Tot 
aşa şi Crăciunul; Crăciunul plin de bucurii copilă
reşti, dar şi de sentimente şi idei vrednice de luat 
aminte. s 

In acest an jubilar par'că vedem în culori mar 
vii minunata întâmplare din Viflaim: pe copilaşul 
mititel, drăgălaş, care plânge şi zgribură de frig, 
strângânduse şi alipindu-se cu gingăşie şi drăgă
lăşenie cerească la sânul de mamă a neprihănitei 
fecioare ; iar sfântul şi bătrânul Iosif, topit de feri
cire . şi gata a servi cu toate dumnezeeştile fiinţe 
pe cari Pronia cerească le încredinţa grijei lui pă
rinteşti, stă mirat şi aiurit de bucurie. Vitele din 
grajd priveau parcă şi ele mirate o asemenea ciu
dată întâmplare. Grajdul din câmpia Betlehemului 
se umplu dintf o dată de lumină cerească şi cântec 
ds bucurie şi de slavă răsună în tăcerea nopţii ; 
„Slavă întru cele de sus lui Dumnezeu şi pe pft-
mânf pace între oamenii de bună voire." 

* • 

Niciodată n'am simţit mai tare, ca în acest an 
jubilar, în care ni se pun mai învederat sub ochi 
întâmplările mari ale mântuirii, că Crăciunul este 
o sărbătoare de mare bucurie. Nu de bucurie 
trupească, lumească, care trece cu mâncările şi 
dulciurile consumate, ci de una sufletească, spiri
tuală, — singura reală şi adevărată. — Avem temei să . 
ne băcurâm la Crăciun, căci Dumnezeu, fiinţa eternă, 
a fost în stare să facă pentru noi ceea ce a făcut: 
să ni se dea nouă pe sine, pe Fiul Bău şl încă între 
astfel de împrejurări cum ni s'a dat: sărac, lipsit, 
în formă de copilaş drăguţ, neputincios, slab şi ne
ajutorat, plângând, necunoscut; născut într'un grajd, 
între animale necuvântătoare. — Aceste împrejurări, 
ţii loc să ne umplă de compătimire, trebue să. ne 
umplă de o bucurie reală şl adevărată, deoarece din 
ele putem vedea ce e în stare să facă Dumnezeu 
pentru oameni, pe cari îi iubeşte; şi e în stare să facă 
totul pentru ei şi pefHru mântuirea lor; să renun/e 
până şi la.propria sa demnitate. Omul slab şi pă
cătos, ticălos, are motiv de bucurie şt de opti
mism, căci nu este răutate omenească care sâ nu 
poată fi învinsă şi copleşită de bunătatea lai Dum
nezeu. Crăciunul ni-o arată, Crăciunul ni-o vesteşte, 
Crăciunul ni-o dovedeşte. 

Această bucurie spontană, izvorîtă din dede-
supturile sufletului omenesc, simţită în mod firesc, 
chiar incoştient, de fiecare suflet omenesc — sunt. 
momente când şi fiinţele necuvântătoare simt revăr
sarea bucuriei dumnezeeştt, cu atât mai vârtos ceti 
cuvântătoare, omul, — e pricina, că la Crăciun fie-
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Gafe face vreo bucurie semenilor şi iubiţilor săi. 
Această tendinţă de-a face bucurie altora ar trebui 
să ducă pe oameni la o reconciliere generală, sin
ceră şi la un propus ferm de a nu se mai urî; căci 
tofl sunt fiii aceluiaşi Părinte care a revărsat asupra 
tuturor- darurile Crăciunului prin naşterea Mesiei. 

Dar afară de sentimentele de bucurie, de op
timism şt de reconciliere generală, oamenii ar mai 
trebui să fie cuprinşi la Crăciun şi de un alt sen
timent: de sentimentul căinţei. E de tot firesc şi 
logic; tl inspiră acest simplu raţionament: Dumne
zeu e f/i stare să facă pentru tine atâta l Iu ce 
faci pentru el? Păcate, infidelităţi, căderi, s'âbi-
cluhi. — Cele măi bune străduinţe ale tale rămân 
infructuoase, fiindcă nu le întreprinzi răzimat 
cu încrederea numai pe Dumnezeu. Deci câinfă, 
pocăinfă, propus de îndreptare, încredere desăvâr

şită în Dumnezeul cel bun şi nemărginit de milostiv ! 
Fără pocăinţă, fără reconciliere cu Dumnezeii, tiu 
este Crăciun plin de bucurie şi de pace, ci numai 
unul înveninat, neliniştit, tulburat. Căci nu este pace 
celor păcătoşi; nu au pace cei oinovafi. 

Să plecăm fruntea cu smerenie şi inima cu 
căinţă în fata misterului întrupării celui ce a venit 
să ne mântuiască şi curătifi de păcate, reconciliaţi 
cu aproapele şi cu încredere şi opHmism în viitor, 
să lăsăm să pătrundă glasul îngerilor în mintea şi 
inima noastră meditând: Slavă întru cele de sus lui 
Dumnezeu şi pe pământ pace între oamenii de 
bună voire. Dacă fu nu ai niciun pic de bunăvotre, 
cum crezi că te vei bucura de bucuria Crăciunu
lui, care e de tot spirituală ? Crede, iartă şi te 
că ieş te ! Aşa vei a nea parte de bucurie curată, 
spirituală. 

P. Dr.Tăutu. 

Dreptate. 
De atâtea ori ni se prezintă în faţa ochilor pri

lejuri de adâncă reculegere sufletească. Fie care 
sărbătoare în care prăznuim amintirea vreunui mis
ter al Legii noastre sfinte, ai cărei aderenţi ne măr
turisim şi după ale cărei postulate zicem că trăim, şi 
singură ar fi deajuns să ne trezească din marasmul 
în care tânjim, să ne moaie vârtoşenia inimii, să ne 
deschiză ochii şi să ne facă să vedem realitatea în 
faţă, să ne facă să înţelegem că suntem fii ai lui 
Dumnezeu, că suntem fraţi şi că vieaţa noastră, fap
tele noastre nu sunt totdeauna în consonanţă cu 
această calitate a noastră. 0 singură sărbătoare, în 
care să medităm serios asupra noastră, ar fi în stare, 
să ne convertească, să ne facă buni, să ne facă drepţu 
să ne facă binevoitori pentru aproapele. 

Dar vârtoşenia inimii noastre e mare, e deasă, 
Mai ales în ceea ce priveşte dreptatea, oamenii sunt 
grozav de întunecaţi, sunt grozav de orbiţi de patimile 
şi slăbiciunile lor. Am ajuns acolo, că amorul propriu^ 
trufia, lipsa de autocritică şi autocunoaştere au întu
necat în aşa măsură mintea şi înţelegerea omenească, 
încât azi abia mai găseşti oameni cu adevărat drepţi, 
iubitori de dreptate, cari să se tese călăuziţi în acţiu
nile lor de dreptate. 

Este uimitor să vezi, cum ajung şi cei mai de 
seamă oameni păpuşi şi jucării de copil în mâinile di
feritelor interese personale, ambiţii şi legături perso-
nale-familiare, devenind de totului miopi faţă de adevăr 
şi dreptate, lăsându-se călăuziţi în acţiunile lor nu
mai de astfel de interese. Lumea şi-a pierdut simţul de 
auto-determinare. Nu adevărul şi dreptatea sunt cari 
îi determină pe mulţi la acţiuni şi fapte, ci interesul, 
veşnicul interes. Şi t o t u ş i . . . oricum, garanţia progre
sului, garanţia culturii adevărate, garanţia binelui şi a 
păcii între oameni, în societăţile mici ca aşi în cele mari, 

e dreptatea, e adevărul. Cu cât vom gâtui mai mult drep
tatea, adevărul, cu atât vom alimenta mai* mult vulca
nul nemulţumirilor ce ne clocoteşte sub picioare şi 
care la un moment dat poate exploda prăbuşindu-ne 
şi rostogolindu-ne pe toţi la pământ; pe noi ca indivizi, şi 
societatea din care facem parte. Cârmuitorii de tot
deauna şi ai tuturor .unităţilor şi organizaţiilor sociale, 
să bage bine de seama, că se .joacă cu focul, cu ecra-
zita, când cred că pot proceda în acţiunile lor despre-
ţuind glasul conştiinţei care le şopteşte de adevăr şi 
de dreptate. Să ştie, că cea mai sigură cale a guver
nării este dreptatea şi adevărul şi violarea lor are 
sancţiune imanentă cu urmări neplăcute şi mereu pro
ducătoare de nelinişti. Şi dacă se mai ia în conside
rare şi faptul, că superiorii cari calcă în picioare con
ştiinţa şi dreptatea, cari se lasă conduşi de interese şi 
ambiţii personale, pierd în vază şi respect în -faţa su
puşilor lor, — atunci, de fapt, singurul criteriu de care 
se vor lăsa conduşi în guvernare, vor fi numai aceste 
eterne principii şi călăuze: dreptatea şi adevărul. 

Ce bine ar fi să fie a ş a ! 
* Dar nu numai mai marii, ci fiecare individ 

trebue să se lase. călăuzit în acţiunile sale de aceste 
principii; mai ales creştinul. Este un postulat al firii 
drepte omeneşti de-a lucra nurfiai după adevăr şi drep
tate; este cea mai nobilă faptă ce-1 poate ridica pe 
un om în faţa sa şi a altora. Dar este şi un postulat 
primordial al caracterului de creştin. Toate plpcoa-
nele şi toate jertfele nu valorează nimic înaintea 
lui Dumnezeu, dacă se neglijează tocmai ce-i mai esen
ţial : dreptatea şi adevărul. 

Adevărat, că procedând totdeauna după dreptate 
şi adevăr nu putem întruni simpatia tuturor; dar nu
mai a acelora nu, cari nu sunt obişnuiniţi a lucra 
după aceste perle cereşti. Dar atâta supărare să fie! 
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Se impune însă ca un imperativ categoric să lucrăm 
totdeauna după dreptate şi adevăr, căci lucrând aşa 
urmăm conduita omului ideal, aprobat şi de Dumnezeu, 
putând avea deci conştiinţa cea mai liniştită; afară de 
aceea facem cea mai bună şcoală de pedagogie cu 
semenii noştri neobişnuifi cu vederile obiective con
forme dreptăţii şi adevărului. Multe lecţii, administrate 
lor sistematic, îi vor face să se schimbe, ori îi vor 
cătrăni de tot, selecţionându-se astfel odată bunii de 
răi, fiii lui Dumnezeu de fiii diavolului, tatăl minciunii 
şi al tuturor intrigilor. 

Dreptatea umblă cu capul spart, spun^ prover-
bul popular. Acesta nu face decât fixează un fapt 
prea b 3 n a l şi de multe ori prea adevărat. Dar oamenii 
binelui şi ai adevărului nu pot să se acomodeze după 
această slăbiciune a multora cărora nu le place să vadă 
adevărul şi dreptatea în faţă. Oamenii, cari cred în 
putinţa îndreptării firii omeneşti, cari cred că omeni
rea se poate educa şi poate fi călăuzită pe calea bi
nelui, al progresului cultural şi al fericirii, nu pot să 
capituleze în faţa neputinţii multora de-a privi şi-a 
îndrăgi adevărul şi dreptatea şi de-a se călăuzi în 
acţiunile lor de postulatele ei. Eşecul şi lovitura pier
derii ce o încearcă îrt faţa celor mulţi şi răi, e re
compensată prin biruinţa binelui şi a adevărului ideal, 
care şi când e biruit e biruitor. Şi mai sunt oameni cari 
cred în bine, cari cred în adevăr şi dreptate, iar zi-
l e i ece lo f ' ce lucrează nedreptatea şi fărădelegea nu
mărate sunt. 

Iată ce ar trebui să adâncim şi noi cu prilejul 
acestei mari sărbători a creştinismului: Crăciunul. Ar 
trebui să ne revenim în fire şi să ne aducem aminte 
că nu se pot forţa şi violenta până la infinit adevărul 
şi dreptatea, că e înjositor a lucra mereu în acţiunile 
noastre publice şi particulare totdeauna contrar princi
piilor lor şi că adevărata valoare a unui om e în sin
ceritatea şi hotărîrea lui cu care e decis a urma şi a 
realiza întotdeauna şi în toate împrejurările sfintele 
precepte ale adevărului şi ale dreptăţii. Dacă nu ne 
vom trezi la aceste princjpii, o sută de Crăciunuri să 
ajungem, tot ca nişte netrebnici şi mişei vom peri, fiindcă 
n'am realizat nimic din ceea ce e Dumnezeu, din ceea 
ce e o înaltă ţintă a vieţii noastre de creşini: a iubi 
şi a face întotdeauna dreptatea şi adevărul. Căci Dum
nezeu, la care vrem să ajungem, e Dreptate şi Adeoâr. 
Şi Crăciunul, cu toată aparenţa lui de milă, e un act 
de dreptate al lui Dumnezeu, care pentru vătămarea 
prin păcatul strămoşesc, a cerut să i se dea o sa
tisfacţie dreaptă, egală, ce n'o putea da decât un Dum-
nezeu-Om. Iată cum Crăciunul ne aminteşte de drep
tate, de adevăr, pe cari trebue să Ie urmăm şi să le 
iubim, de suntem creştini. 

Se impune aici încă mult de lucru. Trebue să 
începem dela noi înşine; trebue să ne obişnuim a 
gândi, a vorbi şi a lucra numai după adevăr, după 
dreptate. Acesta este un principiu care e în stare să 

revoluţioneze întreaga noastră vieaţă şi 'mentalitate. 
Trebue să ne obişnuim a şti răbda adevărul şi drep
tatea. Astfel nu vom fi oameni perfecţi nici6dşjă. Tre
bue să-1 ştim obişnui şi pe aproapele cu răbdarea 
şi cu purtarea dreptăţii şi a adevărului; îi vom face cel 
mai mare bine obişnuindu-i cu aceasta. Căci încă nu 
s'a întunecat de tot adevărul şi principiul, că numai 
adevărul şi dreptatea fac pe oameni într'adevăr marj. 

Dacă vrem s'avem folos de Crăciun, trebue să 
începem de aici. Altfel la ce mai şi sărbătorim, dacă 
sărbătorile nu Iasă în noi vreo urmă de îndreptare, 
dacă nu ne aduc mai aproape de fiinţa lui Dumnezeu, 
care e Adevăr, e Dreptate şi e Iubire. 

Pretutindeni deci şi în toate: adevărul şi dreptatea. 
Iustin Fulger. 

Crăciun],. . 
i. 

La margine de sat —• o casă! 
In casa, moş bătrân, sărac, 

Zmerit să roagă lângă masă ! 
Pe masă-un biet colac! 

* 

„Ifi mulţămesc ca de-altă dată, ' 
Părinte milostiv şi bun, : • 

Din suflet şi-inimă curată 
Şi pentru-acest Crăciun" I 

* 
Şi — în căsuţa 'nfunecoasâ 

Din gura vetrei focului 
Colindă-o zare somnuroasâ 

In faţa moşului /. . . . 
//. 

In lăntrun sat — o mare casă! 
In ea moştean de bocoiani 

Ca fală pune-un ol pe masă 
Cu vin bun, vechiu de aniJV 

„Vă mulţumesc pentru colindă! 
Gusfaţi, cât vreţi, din vinu-mi bun ! 

Mai am încă destul în tindă! 
Eu — zilnic am Crăciun"! 

* 
Şi'n casa lui lumina plină 

Pătrunde'n ori şi ce ungheţ! 
Dar — nu-i nici dâră de lumină 

In sufletu-i sumef!!!. . . . 

Giorocuta, 1933. 
Pr. AUREL PARJU. 
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6 V E S T I T O R U L Anul IX, No. 24 

Intre 12 Nov.^-10 Dec. s'au ţinut sf. misiuni în 
unele parohii din Bihor: Ioaniş, Negru, Dumbrâoifa 
şi Sâniandrei, — câte de-o săptămână, cum de altfel 
s'au ţinut şi cele de mai 'nainte. 

1. Ioanişul, o parohie destul de mică, (ţiganii sunt 
la 80 de suflete), păstorită cu multă dragoste şi blân-
deţă de On. P. Vlaicu, din punct de vedere moral şi 
spiritual se prezintă bine. Deşi spiritiştii (Spiriţii) din . 
comunele vecine au încercat în mai multe rânduri 
să strice pacea parohiei, totuşi n'au reuşit să cuce
rească mai mult de un suflet, care', după semnele ară
tate în cursul sf. misiuni, se va reîntoarce încurând 
la sânul adevăratei Biserici. La predicele de seara 
s'au prezentat credincioşii în aşa număr ca să umplă 
inima P. Vlaicu de cea mai curată bucurie. 

S'au mărturisit şi cuminecat 138. Mulţi credin
cioşi sunt duşi prin Regat, iar alţii, fiind cărăuşi, toată 
săptămâna n'au fost acasă, aşa încât dintre cei pre
zenţi şi apţi la mărturisire f. puţini au rămas nemăr
turisiţi. S'au încheiat sf. misiuni în 19 Nov. printr'o 
frumoasa procesiune la o răstignire, de curând ridi
cată în amintirea anului sfânt. La mărturisiri au ajutat 
şi Revs. D. Dr. Valeriu Hetco, prot. şi On. P. Murgu 
din Fiziş. 

2. Din Ioaniş P. Misionar pleacă cu trăsura în 
aceeaşi zi la Negru, unde este aşteptat cu miiltă dra
goste de parohienii săi, pe cari îi cunâaşte foarte bine 
din păstorirea ce Ii-o face cu multă trudă. 

La predicele de seara, cu toate că veneau dela 
munca câmpului obosiţi, se prezintă în număr frumos 
ascultând predicele convingătoare şi edificatoare ale 
P. Misionar, cari i-au predispus la multă reculegere 
sufletească. 

Mărturisirile şi cuminecările au fost în număr 
îmbucurător (116, fiind cei apţi pentru sf. Taine numai 
138). Misiunile s'au încheiat în 26 Nov. cu mare so
lemnitate, fiind de faţă Revs. D. Dr. Valeriu Hetco, 
prot. şi M, On. D. Victor Popovici, prof. din Beiuş. 
La sfârşit ţin cuvântări Rvs protopop, P. Misionar şi 
M. On. V. Popoviciu mulţumind Ex. Sale pentru grija 
ce o poartă parohiilor, dându-le misiuni atât de edifi
catoare. S'a mai făcut de încheiere şi încunjurarea 
bisericii, plecând apoi cu toţii acasă f. mulţumiţi su
fleteşte. 

3. In Dumbrăuifa (filie) nu se pot începe sf. Mi
siuni decât în ziua următoare Luni în 27 Nov. Timpul, 
tot decursul săptămânii este cât se poate de nefavo
rabil. Ploaia şi tina împiedecă pe mulţi dela ascultarea 
predicilor de seara. Totuşi din alt punct de vedere 
timpul a fost L potrivit, anume pentru a putea vizita 
pe concubinari (53 la număr), cari se găseau pe acasă 
tocmai din cauza timpului rău. Rezultatul vizitelor s'a 
şi arătat încurând f. îmbucurător, căci a putut P. Mi
sionar cununa 27 perechi, rămânând numei 5 perechi 

renitenţi cari cununaţi fiind la notarul s'ar fi putut 
cununa şi bisericeşte. Restul nu sunt încă cununaţi la 
notarul. 

La vizitatarea credincioşilor a fost de bun ajutor 
cantorul din loc Ioan Seica. D-zeu să i răsplătească. 
P. din Rogoz Marian n'a cunoscut jertfă pentru reu
şita acestor deprinderi sufleteşti a credincioşilor săi, 
din filie. S'a şi bucurat mult de cununia concubina-
rilor, cu cari 'a încercat totul pentru a-i legiui, dar 
fără rezultat. La mărturisiri, cari au fost peste 370, a 
ajutat M. On. P. Tămâian din Sâmbăta. D-l prot. Dr, 
V. Hetco a' ţinut să fie de faţă şi la încheierea ace
stor misiuni, venind de Sâmbăta seara la Rogoz. A 
fost f. mulţumit, având ocazia să asiste şi la trei cu
nunii de-ale concubinarilor săvârşite de P. Misionar la 
sfârşitul Liturghiei. 

4. La Sântandrei de asemeni nu s'au putut în
cepe sf.. Misiuni decât în ziua următoare, Luni în 4 
Dec. P. Cinca V. din loc, care de 27 arii păstoreşte 
această parohie, deşi greu suferind, însoţeşte pe P. 
M. pretutindeni pe la credincioşii, cari aveau lipsă de 
îndemnurile şi sfaturile unui nou venit în parohie. In 
special ^despărţiţii« (tinerii căsătoriţi certaţi) au fost 
vizitaţi, căutând a-le pune în vedere pericolul mare la 
care se expun: divorţul. La predicile de seara s'au 
prezentat destul de bine, luând în considerate frigiiî" 
mare şi mai ales căratul tulhenilor. Mărturisirile au 
fost 455, la cari a ajutat, pe lângă P. din Ioc, P. 
Cristea Nic. din Giriş. 

Impunătoare a fost procesiunea la cimitir, săvâr
şită Ia sfârşitul sf. Liturghii de încheere Duminecă 10 
Dec. S'a făcut la cimitir parastasul pentru morţi, Ja 
Sfârşitul căruia P. M. a rostit o predică despre folo
sul rugăciunilor pentru cei morţi. Vremea a fost cât 
se poate de potrivită, aşa, încât tot satul a luat parte 
la procesiune (chiar şi ortodocşi). 

începute în Bihor, Misiunile din semestrul II se 
termină tot în Bihor, cu un succes mângăitor, pentru 
inima însetată după suflete, a celui ce acum 1900 ani 
umbla, prin toate părţile Chanaanului, întru căutarea 
»oilor pierdute ale casei lui Izrail«. 

Reuşita misiunilor, într'adevăr, ca -şi a orcărui 
lucru bun de altfel, se atribue «Dătătorului tuturor 
bunătăţilor«, fără de care «nimica nu putem face« şi 
măngâerea deci a Aceluia -este, care s'a luptat până 
la sânge pentru răscumpărarea sufletelor pierdute. Lui 
i se cade a »creşte« iar nouă, pe cari ne-a ales de 
»cooperatori« ai săi, a ne »umili«, zicând: »Slugi ne
trebnice suntem, numai ceeace trebuia să facem, am 

— A d m i n i s t r a t i v e . Rugăm pe On, noştri abo
naţi s ă binevoiască a ne trimite abonamentul restant. 
Suntem la sfârşii de an. Administraţia .Vestitorul*. 

Ultima serie de misiuni în anul 1933. 
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Anul IX, No. 24 V E S T I T O R U L ? 

Omilia S. Părinte Papa Pius XI despre S. Bernadeta Soubirous. 
Cetită la canonizarea ei în ziua de 8 Dec. a. " 

„Ne bucurăm foarte mult că Ne este din nou în
găduit, în timpul e cestui An Sfânt, să culegem flori 
noui de sfinţenie din straturile Bisericii şi să le arătăm, 
strălucitoare de frumuseţe cerească, uimirii întregei 
lumi catolice. Cu mare bucurie a sufletului Nostru am 
hotărît să fie împodobită acum, când s'a făcut dovada 
strălucii ă a atâtor minuni noue, cu cinstea sfinţeniei, 
păstorită dela Lourdes, căreia iam hărăzit, cu câţiva 
eni mai înainte, cununa fericiţilor din cer. E cu ne-
put ir fă să nu ne minunăm, în această privinţă, de pla
nul Veşnicului Dumnezeu. Implinindu-se în acest an, 
închinat în mod special amintirii Răscumpărării ome
neşti, 75 de ani dela arătarea în peştera Massabielle 
a Născătoarei de Dumnezeu Fecioare, scutită de pata 
păcatului strămoşesc, înaintea acestei umile credin 
cioase, se pare că însuşi Dumnezeu, care cârmueşte 
cu voinţa sa întârr plările şi vremuriie, a voit să spo
rească strălucirea acestei sărbători. Căci ceea ce se 
spune spre lauda Bernadetei Soubirous se face cu 
totul spre cinstea Fecioarei Nepătate, care a iubit-o 
cu atâta dragoste de mamă, încâl ei, şmerifei păsto
riţe, i a încredinţat sarcina să vestească măririle sale 
şi să cheme pe oameni la pocăinţă. 

Ci precum „Dumnezeu şi-a ales pe cele nebune 
ale lumii ca să ruşineze pe înţelepţi; . . . pe cele 
slabe ca să dea de ruşine pe cele tari" (1. Cor. I, 
27), aşa şi prea sfânta Lui maică. In adevăr, trebue 
să băgăm de seamă că, voind Prea Curata Fecioară 
Măria să întărească în chip cu toiul minunat hotărîrea 
no^^ca^^ffirjn, v /,c,aţe înaintaşul Nostru de fericită 
promenire Pîiis IX, tot în această zi şi tot în această 
biserică, spre bucuria tuturor, fixase dogma zămislirii 
nepătate, nu s'a dus la cei mai înţelepţi dintre oameni, 
ci Ia fiica neînvăţafă a unor păstori, bogată numai în 
nevinovăţie sufletească, şi i a spus: „Eu sunt zămi
slirea nepătată." Voind să trezească credinţa în sufle
tele muritorilor şi să readucă năravurile lor abătute 
la calea cea dreaptă a virtuţii creştineşti, n'a venit la 
cei mai puternici dintre oameni, nu Ia cei bogaţi, nu 
la cei ce stăpânesc cu puterea lor soartea neamuri
lor, ci la aceea, despre care se poate spune; „Feri
ciţi cei săraci cu duhul că a lor este împărăţia ceru
rilor" (Matei V, 3 ) ; .Fericiţi cei curaţi cu inima că 
aceia vor vedea pe Dumnezeu" (Mat. V, 8 ) . 

Astfel cu ajutorul Stăpânei curţii cereşti şi prin 
ascultarea desăvârşită a slujitoarei sale, la prăpă-
stioasa stâncă Massabielle, se ridică trei biserici, unde 
se adună pe încetul cete-cete de credincioşi de pre
tutindeni, ca să ceară «jutorul dumrtezeesc. Privelişte 
înălţătoare, Venerabili Fraţi şi iubiţi fii, de care nu se 
poate să nu se minuneze foţi, chiar cei ce nu sunt 

• întăriţi de lumina credinţei catolicei Lourdes, podoaba 
şi slava Nepătatei Fecioare Măria; Lourdes, monu
ment singular de sfinţenie dovedită a Bernadetei 
Soubirous. Câţi oameni rătăciţi dela calea edevărului 
creştin s'au întors Ia sânul Maicei Biserici; câ|î înti
naţi în noroiul păcatelor nu s'au] curăţit 1 Câţi oa
meni n'au fost atraşi acolo, ca de o putere dumne-
zeească, pentru a începe un nou fel de viaţă mai de
săvârşită; în sfârşit căţi bolnavi şi neputincioşi n'au 
dobândit, cu ajutor de sus, sănătate deplină 1 

Şi în acest ceas solemn, adică la această con
sacrare a păstoriţei din Lourdes, dorim şi Noi să fim 
de faţă, pentru a ne închina cu mintea şi cu inima, 

c. 
în acea peşteră â Fecioarei Nepătatei dorim smeriţi să 
rugăm cu voi pe Miica Cerească, ca noi toţi îndemnaţi 
de laudele renumitelor virtuţi ale Bernadetei Soubirous, 
să nu încetăm a păşi în urmele ei sfinte. Să urmăm anume, 

3 ascultarea şi smerenia sufletului ei creştinesc; credinţa ei 
I cea la re; dragostea ei fierbinte. Şi precum ea totdeauna 

a răspuns cu credinţă chemărilor cereşti, aşa şi.noi cu 
dragoste şi bucurie să răspundem chemărilor harului ce
resc spre bunătate şi sfinţenie. Dacă nu ne putem lua 
la întrecere cu ea în curăţenia vieţii, să nu încetăm 
râvna pocăinţei, potrivit cu chemarea vieţii noastre.' 

Mai dorim să înălţăm rugăciuni fierbinţi la Ne _ 
pătata Maică alui Dumnezeu şi Ia iubita ei slujitoare, 
pentru întreaga lume catolică; ca toţi, anume, în tim
pul acestui An Sfânt, să se bucure de roadele Răs
cumpărării dumnezeeşti, dobândite cu sângele Dom 
nului Christos; ca, în sfârşit, toţi să dobândească 
pacea, pe care lumea n'o poate da şi care se înte- : 

meiază pe buna rânduială a dreptului curat şi pe ur
marea cu sfinţenie a poruncilor creştineşti. F a c ă Dom
nul, — prin rugăciunile Nepătatei Fecioare Măria: şi 
a credincioasei sale slujitoare Bernadeta Soubirous — 
ca ,totdeauna să simţim în noi roadele Răscumpără-' 
rii sale, prin Domnul nostru Christos*. Amin. (Ex. 
Off, Fest. Corp. Christi)." Trad P.j /. O. 

— A. G. R. U.-l l a Za lău . A treia descindere 
pe care a făcut-o Agru-1 Diecezan în legătură cu prăs-

. nuirea Anului Sfânt a fost aceea din 10 Decemvrie 
j 1933 la Zalău. Dimineaţa s'a celebrat Sf. Liturghie de 
I Păr. protopop Aurel Ghilea asistat de Păr;Dr. Gavril 
* Stan. Au luat parte credincioşi în număr aşa de 'im

pozant, că marea sală a Gimnaziului, ce serveşte de 
capelă, s'a dovedit a fi neîncăpătoare. Dealtfel credin
cioşii din Zalău speră că în curând vor putea sluji Sf. 
jertfă în grandioasa biserică nou clădită care prin 
dimenziunile şi stilul ei este atât de măreaţă şi impu
nătoare, încât ar putea servi de catedrală demnă de 
oricare capitală., — După masă s'a servit Vecernia în. 
asistenţa unui mare număr de credincioşi. Atât.la 
aceasta cât şi la Sf. Liturghie a ţinut predica Păr. Dr. 
Gavril Stan, profesor la Teologia din Oradea, vorbind 
despre : Anul Sfânt -şi misterele comemorate cu această 
ocaziune şi, în special, despre: Taina Eucharistiei şi 
jertfa Liturgică. La or-le 5 după masă a'avut loc o 
serbare culturală în sala teatrului orăşenesc, In fata 
unui public numeros şi select care a umplut marea 
sală a teatrului. Cuvântul de deschidere l-a rostit Pre- : 

şedinţele Agru-lui din Zalău, D-1 decan al baroului 
de Sălaj, .Dr. Augustin Pintea. A cântat cu mult suc
ces mai multe bucăţi şi colinzi corul Astrei dirijat 
de harnicul şi iscusitul d. profesor Oros. Punctul 

•j principal al programului a fost magistrala şi instructiva 
I conferinţă a D-lui Dr. Ioan Ossian, directorul Liceului. 
' din Şimleul Silvaniei, despre Isus piatră de hotar: 

Din program au mai făcut parte un reuşit tablou 
vivant şi 2 poezii recitate cu mult talent de Dş. Bibi 
Barbuloviciu şi S. Centea. Cuvântul de închidere l-a; 
ţinut d-1 Dr. Gelu Egri, preşedintele Agru-lui Diecezan, 
îndemnând pe credincioşi Ia lupta ce s'a angajat între 
bine şi rău. Oratorii au fost răsplătiţi cu aplauze fur
tunoase din partea publicului, care a părăsit sala 
îmbogăţit cu noui cunoştinţe şi întărit în credinţă. 

Corespondent. 
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C R O N I C I 

— Dorim tuturor cititorilor noştri cea mai curată 
bucurie de sărbătoarea Naşterii Mântuitorului! Redacţia 
şi Administraţia „ Vestitorul". 

— Numiri. Preav. Ordinariat diecezan a făcut 
următoarele numiri: On. Petru Chişoasil (dindieceza 
Maramureşului) la Domăneşti. — On. Sabtn Târnă-
ueanu trecut (din Hurez-Poniţa) la dieceza Maramure
şului (Coaş). — On. lom Matei din Dijir la Căuaş.— 
On. Ioan Aluaş din Zalnoc la Halmoşd. — On. Lioiu 
Pop din Halmoşd la Zalnoc. 

— Societatea Sf. Inimi în Hurezul Mare. 
In dumineca trecută, 3 dec , în biserica parochială din 
Hurezul Mare s'a făcut introducerea solemnă a 40 de 
membre în Societatea sfintei Inimi săvârşită de Păr. 
G. Stan, care la sfârşitul liturghiei, în conformitate 
cu rânduiala obicinuită, a distribuit medalia şi cartea 
de membru. In aceeaşi zi toate membrele s'au măr
turisit şi cuminecat, precum şi alţi credincioşi, întru 
câştigarea indulgenţei plenare. 

— Agru la Mărghita. Organizaţia diecezană a 
Agru-lui, dorind o sărbătorire cât mai deamnăa celor 
19 veacuri dela Răscumpărarea omenirii printre orga
nizaţiile din provincie, a luat iniţiativa ca în centrele 
mai însemnate să facă aceste s:ărbări, întocmind un 
program de comun acord cu organizaţiile locale care 
program, în linii generale, să conţină două predici în bise
rică şi o conferinţă religioasă afară de biserică. Aşa ziua 
de sf. Nicolae a fost un praznic pentru inimoşii ro
mâni din aîăşelul de pe Bărcău din ţara Binarii. In 
6 Dec. a. c. a luat fiinţă în Marghita Agrul (Asociaţia 
Generală a Românilor uniţi). In preseară sosesc deie-
gaţii din Oradea : Preşedintele diecezan Dr. Gelu Egry, 
prof. Ioan Buia, Dr. G. Bulgăr, Păr. Ioan Chişiu şi 
Dr. C. Tămăian, primiţi de către inimoşii Mărghitani 
cu multă însufleţire. — In dimineaţa de sf. Nicolae 
clopotele bisericii îi cheamă pe românii uniţi la sf. 
liturghie. La ora 10 V2 biserica spaţioasă era archi-
plină. Liturghia se oficiază de către Păr. protopop 
Antoriu Bălibanu ajutat de preoţii: G. Moodi, D. 
Hălmăgian, Gavriş, Ioan Chişiu şi Dr. C. Tămăian. 
Răspunsul îl dă întregul norod sub conducerea vesti
tului cântăreţ din Abrămuţ: Ioan Papiţiu, iar la sf. 
liturghie a predicat despre Biserica continuatoarea 
operei de răscumpărare Păr. C. Tămăianu. Lungul şir 
de cuminecări îl încheie impozantul grup al intelectua
lilor uniţi din Marghita şi trimişii Agrului Diecezan. 
Era aşa de plăcut să citeşti din faţa ţăranilor noştri 
impresia fericită ce li-o produce cuminecarea în grup 
a intelectualilor noştri. — După Sf. Liturghie tot noro
dul s'a dus la şcoala primară, unde s'a ţinut aduna-
rea-generală de constituire a Agrului Marghita. — 
Şedinţa începe cu invocarea ajutorului împăratului 
Ceresc, apoi ia cuvântul D-l avocat losif Mihuţiu, care 
spune între altele, că Românii uniţi din Marghita pri
mesc un cadou frumos dela Sf. Nicolae: înfiinţarea 
Agrului. — Mulţumeşte delegaţilor dela centru pentru 
dragostea şi interesul ce îl poartă fraţilor mai' mici 
din Marghita şi promite că vor munci în spiritul sta

tutelor, pentru introducerea lui Hristos în vieaţa indi
viduală, familiară şi de Stat. — Dă apoi cuvântul D-lui 
prof. Ioan Buta, care ţine o admirabilă conferinţă 
despre Isus aşteptat şi Isus sosit. Conferinţa cul
minează în întemeierea bisericii, în lupta ce o duce ea 
dealungul veacurilor în realizarea profeţiei Mântuito
rului, că adecă nici porţile iadului nu o vor birui, 

. fiindcă deasupra ei veghează însuş Hristos, care o 
poartă triumfătoare peste valurile năprasnice alor 20 
de veacuri. — Conferinţa a avut marele dar de a 
deştepta multă încredere în sufletul credincioşilor. — 
Din nou ia cuvântul D-l avocat losif Mihuţiu, care 
propune următorul comitet: Preşedinte: Dr. I. Dam-
brâoieeanu, notar public, vicepreşedinţi: D-l judecător 
Bălibanu şi D-l secretar de plasă C. Potoran; secre
tar ; Ioan Silaghi, casier: A. Chelemen. Adunarea 
generală îi proclamă aleşi cu unanimitate. — Programul 
se complectează cu câteva recitări bine executate de 
elevii şcoalei primare şi cu frumoasa şi dramatica 
declamare a harnicului învăţător G. Bara. De în-
cheere preşedintele Agrului diecezan, Dr. Gelu £ g r y 
mulţumeşte Mărghitanilor de însufleţirea cu care 
au primit înfiinţarea Agrului şi îi roagă să păstreze 
în inima lor credinţa tare ce li-o aduce dela Oradea, 
credinţa faptelor nobile şi a vieţii nepătate, cu atât 
mai vârtos că numai această credinţă va întări nea
mul şi patria, numai această credinţă va contribui la 
slava Bisericii noastre. — Solemnitatea adunării a ri
dicat-o mult impozantul .humăr de credincioşi veniţi 
din satele din jur, sub conducerea preoţilor: D. Hal-
măgianu, G. Moodi, Gavriş, C. Mah, A. Terdic, V. Boşca, 
şi a învăţătorilor: Al. Rudolf, N, Cosma şi I. Gals •— 
încheierea programului s'a făcut prin cântarea îrtseralu-
lui, la care Pâr. Ioan Chişiu a predicat despre: Mă
reţia Bisericii Lui Hristos. — Să dea Bunul Dumne
zeu, ca sămânţa să fie căzută în breazdă bună, ca 
Agrul din Marghita: Vivat, Crescat, Floreat, spre slava 
lui Dumnezeu şi întărirea Patriei. 

Ion Mieu Clain. 

— Promoţie de membri. Duminecă în 10 crt., 
sărbătoarea neprihănitei zămisliri, s'a ţinut în 'biserica 
Seminarului o frumoasă promovare de membri în con 
gregaţia Domnilor şi a Doamnelor cu acelaşi titlu din 
parohia Oradea-Olosig, oficiată de Ex. Sa episcopul 
diecezan Dr. V. Tr. Frenţiu, asistat de Rvs. protopop-
paroh Gh. Maior şi P. Ion Chiş directorul spiritual al 
congregaţiei. Au fost promovaţi alţi 8 membri în nu
mita congregaţie. Dorim spor sufletesc membrilor 
acestei congregaţii, cari sunt foarte stăruitori în în
deplinirea datoriilor lor de congreganişti. Maica Dom
nului şi euharisticul Isus pe cari îi cinstesc, să Ie dea 
darul păcii şi al bunei înţelegeri să poată urma;pilda 
vrednicului lor înaintaş şi tovarăş rep. cândva Dr-
Demetriu Chiş. 

— Cel mai iolositor cadou de Crăcim e o carte de 
rugăciuni de rep. Ioan Gent, cu 60 Lei (In pânză), cu 180 
Lei (în piele); ori Calea desăvârşirii creştineşti de 'Alfons 

, Rodriguez — P. Dr. Tăutu, două volume (volumul cu 80 
Le i). — La Soc, „Sf. Ioan Cură de Aur*. 
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.CATALOGUL 
CĂRŢILOR CE SE GĂSESC LA SOCIETATEA „SF. IOAN GURĂ DE AUR" ORADEA. 
Prolegomene, Dr. Felician Bran, lei 150. Ed. Aut. 
Cultura legumelor, Ilie Morlova, lei 90. «Cartea Rom*". 
Samuil Vulcan, Dr. Iacob Radu, lei 30. 
Educaţia tinerimii, Papa Pius X I , (Encicl.) lei 20. 
In Memoriem, Dr. Iacob Radu, lei 40. 
Efemeride, M. Theodorian-Car da, lei 120. 
Cum putem norma vie ţa politică, M. Th. Carada, lei 5. 
Foştii elevi rom. la Roma, Dr. Iacob Radu, Iei 30. 
Discursul dlui A. Vlad la ratif. Concord. Iei 12. 
Boabe de tămâie, Păr. I. Gârleanu, lei 12. 
Miron Pompiliu, Dr. Const. Pavel, lei 60. 
In fata celor răiăcifi, I. Georgescu, lei 15. 
Acaftistul Maicii Domnului, (Dr. V. Bojor), lei 10. 
Maica D lui dela Nicula, Dr. Victor Bojor, lei 20. 
Căsătoria creştină, Papa Pius X I , (enciclic.) lei 10. 
Legea strămoşească, Iuliu Maior, lei 15. 
Tâlcuirea Apostolului p. I„ luliu Maior, lei 20. 

« » P- IL» » n » 15. 
a p. III., , » „ 1 5 . 

Două conferinţe, Dr. Iacob Radu, lei 40. 
Dumnezeu Creatorul, Dr. Victor Bojor, Iei 15. 
Petru Maior şi Unirea, P. Măgureanu, lei 6. 
Ortodoxia română, Victor Pop, lei 6. 
Cullele în România, Dr. Nic. Brânzeu, lei 6. 
Rugăciuni şi cântări, lei 4. 
Omul în lumina credinţei, Dr. Vic'or Bojor, Iei 10. 
Unirea Bisericilor, Franco-Bojor, lei 140. 
.Presa Bună" (broşuri, istorioare), lei 4. 
Catechism catolic — Iaşi, lei 25. 
Catechism catolic — Iaşi (Mic) lei 8.. 
Ca'echism, cl. III—VII primară, Dr. Nic. Brânzeu, Iei 25. 
Catechism, cl. III secundară, Dr. Nic. Brâunzeu, lei 35. 
Octoih mic. lei 110. Tip. Sem. Blaj. 
Pentecostar mic, Iei 110. Tip. Sem. Blaj. 

. Istoria bisericească, I. Georgescu, lei 50. 
Crucea Dorm ului, lei 2. 
Teatre, (Diverşi autori), lei 15 şi Iei 20. 
Morioloage, lei 10. 
Bătălie 'n ţigănie, lei 15. 
Sfântul Minunilor, P. I. Tălmăcel, lei 10. Tip. Serafică. 
Strigăt de alarmă, P. i. Tălmăcel, lei 6. 
Fericirea ţării, P. I. Tălmăcel, lei 15. 
Călătoria, lei 20. Tip. Serafică. 
O floare dela Prut (M^ria Augustin). P. I. Tălmăcel, lei 5. 
Buletinul A. G. R. U.-lui No. I., lei 15. 
Buletinul A. G. R. U.lui No. II, lei 15. 
C e este A. G. R. U., Dr. Aloisie L. Tăutu, Iei 10. 
Boalele sociale, Dr. Alex. Crişan, lei 40. 
Pruncuciderea, Vasile V. Drăgan, Iei 40. 
Unitatea religioasă, Onisifor Ghibu, lei 10. 
Mica Floare, lei 12. „Presa Bună" Iaşi. 
Catecheze practice I., Un fost păstor catichet lei 50. 
Calecheze practice II, Un fost păstor catichet, lei 60. 
Istoria bisericească, F . Mourret şi Carreyre, trad. Dr. 

A. Ciplea, iei 80. 
Broşuri A. G. R. U., I. Agârbiceanu, lei 20. Editura 

Episcopia Română Unită, Oradea. 
Noul Testament, Dr. Ioan Bălan, lei 80, lei 120. Edi

tura Episcopia Română Unită, Oradea. 
Rânduiala Mărturisirii şi Rozarul Sf. Rane, lei 2. 
Cultul Preasfinţii Inimi, Iei 5. 
Meditaţii Euchurisrice, Păr. Ioan Vianney trad.: Soc, 

Sf. Ioan Gură de Aur, Iei 25. 

Tratatul din Laleran, Gh. Sofronie, Iei 100. 
Iconiţele sf. Rozar, lei 15. 
Medalii Mariane, lei 8. 
Diplome Marian?, 1< i 6 
Triumful Papalităţii, J*an Carrere, Irad Soc. Sf. Ioan 

Gură de Aur, lei 50. 
A evărul istoric al Genezei, P. Dr. A. FilipciuC, Iei 40. 
Viaţa Sf. Ioan Gură de A i r , Petru famâian, Iei 10. 
Scrisori către Ana-Maria, Dr. Irina Berinde, 1-i 10. 
Temeliile dogmatice ele U tirii, Păr. Dr. AI. L. Tăutu, Iei 10 
Ep. Mihail Pavel, I Georgescu, lei 25. 
Ce sunt Reuniunile Mariane, P. Dr. A I . L. Tăutu, Iei 6. 
Fundaţiunea Ep. Radu, Dr. I. Radu, Iei 30. 
Ep. Vasile B. Erdely, Dr. Iacob Radu iei 25. 
Istoria Djecezei de Oft dea, Dr. Iacob Radu, lei 40. 
Istoria Seminarului rin Oradea, Pefru Tarnnian, Iei 40. 
Istoria Seminarului din Oradea, I. Georgescu, lei 10. 
Sufletul românesc, M. Th Carada, lei 10. 
Creştinism şi Caracter, Păr. Dr. Aloisie L. Tăutu, lei 6. 
Drepturi şi datorii în fam. creştină, Păr. Dr. Aloisie 

L. Tăulu, lei 10. 
Teologia Morală, voi. I. Păr. Dr. Al, L. Tăutu, tei 200. 
Liturgica, Ştefan Roşianu, lei 20. Edil. Tip., Sem. Blaj. 
Istoria bisericească (şc. prim.), Ştefan Roşianu, lei 20. 
Mica Biblie (N. T.) (şc. s e c ) , Dr. Alex. Ciplea, lei 32. 
Mica Biblie N. T. (şc. s e c ) , Dr. Atex. Ciplea, Iei 4 0 . 
Dogmatica specială ( ş c sec.), Dr. Augustin Tătar, lei 47. 
Morala Creştină (şc. s e c ) , Dr. Augustin Tătar, Iei 40. 
Paraclis pe note, lei 10. 
Paraclis fără note, Iei 5. 
Criza economico-financiară, Dr. Valeriu Tr. Frenţîu, lei 5. 
Liturghier, crudo lei 2 5 0 ; în jum. piele 340 lei. 
Matricula Botezaţilor, lei 3. — Matricula Cununaţilor, 
lei 3. — Matricula Morţilor, lei 3. — Exhibifor, lei 2. 
— Date staîisfice protopopeşti, lei 10. — Elene lei 
2. — Date statistice, Arătări, le i i . — Conspectul re
vistelor, lei 1. — Conspectul căsătoriilor mixte, lei i . 
— Conspectul despre treceri, Iei 1. — Extrase din 
M. Botezaţilor, lei 1. — Extrase din M. Cununaţilor, 
lei 1. — Extrase din M. Morţilor, lei 1. — Evidenţa 
încasărilor, lei 1. — Evidenţa capitalurilor, Iei 2. — 
Evidenţa capit. (liniat peste tot), lei 2. — Tablou re
zumativ, lei 1. — Ziar de Cassă, lei 2. — Creştin 
sunt... (pe note). Iei 2. — Creştin sunt... (text), lei 1. 
Catechism Catolic, Deharbe, S o c leol. GherlaJâi 100. 
Philosophia schoîastica, Farges—Barbedette/Iei 120. 
îndreptarea păcătosului, Paul Segneri S. I. tr. Dr. 

I. Radu, lei 8. Editura Soc. „Sf .I . G. de Aur". 
Declar' ţii de conversiune, lei 1. 
Apologetica (pt. curs. sec ) , I, Georgescu, lei 40» 
Ce sunt Iezuiţii, Felix Wiercinski S. I., lei 10. 
Armele credinţei, ed. II. Dr. G, FirezaDr. Brînzea, Iei 20. 
Pregăt re la moerte, Sf. Alfons de Liguori. Trad. .Şoc. 

Inocenţiu M. Clain", lei 60. 
Ploaie de trandafiri, lei 40. Edil. .Presa Bună" slaşi. 
Şcoala iubirii lui Isus Hristos, Sf. Alfons M. de Li

guori — Dr. Dem. Klss, lei 40. 
Novenă către sf. Teresa, lei 5. Ed. „Presa Bună* faşi. 
Colecţie de doine, colinzi, Octavtan I. Pop, *Iei 50. 
Românism şi Catolicism, P/of. Iosif Frollo, lei 20. 
Primatul Papîfâr în istorie, Păr. Dtr. A. L. Taotu, Iri 5 0 

] Calechism rrtic (l - II prim.), Dr. N^c Brînfaeu, iei 10. 
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Urmarea lui Hristos, Toma de Kempis. Trad.: I. B., 
lei 24. Editura „Presa Bună" Iaşi. 

îndrumare la viat-» evlavioasă (Filotea), Sf. Francisc 
Sales, Iei 50. Editura «Presa Bună" Iaşi. 

Lourdes în strălucirea minuni or sale, Alfred Hoppe. 
Trad.: I. B , M 25 Editura „Presa Bună" Iaşi. 

tipic bisericesc, Dr. Vic'or Bojor şi Ştefan Roşianu, 
lei 110. 

Pentru a fi un om, E. P. Bourceau. Trad.: Teodosie 
Bonteanu, Iei 40. „Presa Bună" laşi. 

Rugăciunea Rozarului, A. P., Iei 5. 
O sută de sfaturi, P. Lucian 1. Pop, Iei 10. 
Binecuvântare Eucharistică, lei 10. 
Nepătata şi Eucharistia, lei 10. 
Adoraţie pt. sufletele din Purgator, Iei 10. 
Ora de adoraţie, lei 15. 
Ora sfântă, lei 15. Edit. Reuniunii de misiuri Lugoj. 
Hristos (creştinul activ), Gabriel Palau S. I. Trad.: Nic. 

Fântânarul lei 30. Editura „Observatorul" Beiuş. 
Luna Măriei, lei 15. 
Luna Inimii Iui Hrislos, Iei 12. 
Tabloul proscomidiei, Iei 12. 
Supt trei Regi, Nicolae Jorga, lei 100. 
Doi ani de restauraţie, Nicolae Jorga, lei 35. 
Concordanţa N. Test., lei 40. 
Calendarul dela Blaj 1934, lei 14. 
Viaţa sf. Anton de P< dua, P. A. Bişoc, lei 20. 
Viaţa sf. Francisc de Asissi. P. Felix Raffaeli, Iei 10. 
Urmarea Maicii Domnului, P. Iosif. Tălmăcel, lei 10. 
Novenă cătră sf. Teresa, lei 1. 
Li'urghia pe 2 voci, Fr. Hubic, Iei 50. 
Credinţa mec, Iuliu Pop, lei 6. Ed. „Să fie lumină". 
Ţir.e minte, Reun. de mis. Lugoj, lei 8. 
Un lucru trebuieşte, P. S. M. Gercola. Trad.: Dr. George 

Fireza, lei 6. Editura Reuniunea de misiuni Lugoj. 
Căsătoriile mixte, Felix Wiercinski S. I., lei 12. 
Câştigarea nedreptată de avere, I P. Toussfiint, lei 4. 
Români şi ortodocşi. Ana Jurgee-Negrileşfi, lei 12. 
Vieţile sfinţilor, Iei 15. „Presa Bună" Iaşi. 
Ep. Dimitrie Radu, Dr. lacob Radu, lei 30. 
Celibatul 'clerical, Dr. Victor Crişan, lei 28. 
Pocăiţii (10 broşuri), Dr. Nic. Brînzeu, Iei 80. 
Meditaţii (Voi. I, II), Vercuysse. Trad.: Dr. Alex. Ni-

colescu, lei 300. 
Medaliile Soc. Preasf. Inimi, Iei 8. 
Carte de Membru (Soc. Preasf. Inimi), Iei 2. 
Rânduiala primirii în R. Mariane, lei 2. 
Statutele A. G. R. U-lui iei 5. 
Energie. Materie. Radiaţiuni I, lei 80. 
Energie. Materie. Radiaţiuni II, lei 100. 
Introducere în Filosofie, P. E. Vidoni, O. F. M Conv., 

lei 150. Editura Tip. „Serafică* Săbăoani.' 
Luna sf. Iosif, lei 15. Editura .Presa Bună" Iaşi, 
Apostolier, Iei 275. Tip. Sem. Blaj. 
învăţătura comunistă, Eugeniu Potoran, Iei 4. 
Luna Maiu, Păr. Dr Simeon Chişiu, Iei 10. 
Drept bisericesc (III), Dr. V. Chirvaiu, lei 200. 
Regulamentul Acad. teol. Blaj, Iei 10. 
Cetechismus catholicus, P. Cardinal Gasparri, lei 25. 
Luna Eucharistică, Trad.: Păr. Dr. Sim. Chişiu, lei 15. 
Regulamentul A.G.R.U.Iui, Iei 5. 
Predici, Ep. Dr. Dem. Radu, lei 25. 
Calea desăvârşirii creştineşti voi. I, II, A. Rodriguez S. I., 

Trad.: Păr. Dr. A. L. Tăutu, lei 80 volumul. 
Acaftistui Preasfintei Inimi, Iei 5. 
hvorul vieţii (carte de rug.), lei 10. Bixad. 
Glasul Inimii (carie de rug.), lei 3. Bixad. 

| Uzul Sacramentelor, Dr. Nic. Flueraş, lei 230. 
Istoria descoperirii (Legea Veche), Păr. Dr. Vasiie 

Cerghizan lei 32. 
Concepţia superioară a vieţii, Oltocar Prohâszka, trad. 

Păr. Ioan Rinea, lei 150. 
Colecţie de cântări bisericeşti, lei 10. Săbăoani. 
Ce este, ce cere, ce dă Preasf. Inimă a Iui Isus, Păr. 

Petru Juan S. I., Trad.: lei 10. Iaşi. 
Patimile Domnului, lei 15 . Lugoj. 
Pildele Iui Isus, P. Gallina, trad. Dr. GedYge Fireza, 

lei 70. Lugoj. 
Gema Galgani, P. Germano Di S. Stanislao, Trad.: 

Dr. Ioan T. Marianescu, lei 100. 
Istoria unui suflet, Vicţa Sfintei Tereza din Lisieux, 

lei 100. Tip. Sem. Blaj. 
Pâinea celor mici, lei 6 Lugoj. 
Despre rugăciune, Dr. Alexandru Nicolescu, lei 3. Lugoj. 
Mângâierea creştinului, I. Genţ, în pânză 60 lei; în 

piele 150 lei; lux 300 lei. 
Măria modelul Fecioarelor creştine, lei 50. 

*» V E S T I T O R U L " 
I n d i c e a l f a b e t i c . - A n u l I X (1933) . 

I. Partea oficială. 
Asigurarea edificiilor bisericeşti. — No. 22. 
Catedrele vacante la şcolile secundare diecezane. 
Concurs de cantor la Cheniz. — No. 23. 
Concurs Ia parohiile Căuaş şi Domăneşti. — No. 15—16. 
Concurs la parohia Giungi. — No. 24. 
Convocator, comit. Agru, diec. Oradea. — No. 10. 
Distribuirea Sf. Mir. — No. 10. 
E x a m e n e tle Licenţă în Teologie.••— No. 22. 
Examenele preoţiloţ. — No. 10. 
Exactoratul diecezan. — No. 12. 
Funcţionarea asociaţiunilor religioase. — No. 19—20. 
Indulginte. — No. 1 3 - 1 4 . 
Necrolog. — No. 17—18. — No. 23. — No. 24. 
Numirea H.-mului Dr. Gheorghe M/culaş de Protonotar 

Apostolic. — No. 13—14. 
Pas tora lă de anul nou. — No. 1. — de postul mare. — 

No. 3. — de Rusalii. — No. 11. — de Cră
ciun. — No. 24. 

Primiri Ia internatele din Beiuş. — No. 12. — la Se
minarul diecezan din Oradea. — No. 13—14, .— 
la Sf. Teologie. — No. 13—14. 

Salariile preoţilor pe Aprilie 1933. — No. 10. 

II. Partea neoficială. 
A ) Sludii. 

Bruchenthal Mihaiu: începuturile muzicii bisericeşti. — 
No. 7—8. — No. 9. — No. 15—16. - . 

„ „ Unificarea glasurilor bisericeşti.— 
No. 10. — No. 17 - 18. 

Frollo, Prof. Iosif: Morala şi credinţa. — No. 15—16. — 
No. 17—18. — No. 19—20. 

P. T. De-ale Anului Sfânt. — No. 4. — No. 5. 

B ) Articole. 

Adunarea antirevizionistă la Oradea. — No. 11. 
Angelo M. Doici: Discurs la Radio în noaptea Cră

ciunului. — No. 2. 
Apel către Doamnele greco- catolice. — No. 9. 
Basirab, Moldoveanu: Frontul unic de rugăciune. — 

No. 1. 
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Bata, Prof. Ioan: Un colţ fermecat al naturii. — No. 
1 3 - 1 4 . 

Cecan, leremia, protoiereu: Scrisoare deschisă înalt 
Prea Sfinţiei Sale Roman, Episcopul Oradiei-
Mari. — No. 9. — No- 10. 

„ Deosebirea dintre bisericile: ortodoxă şi cato
lică nu împiedecă unirea lor. No. 15—16. 

Coresp.: Congresul A.G.R.U.-lui diecezan la Şimleu. — 
No. 12. 

Cuvântarea d-lui Dr. Gelu Egri, rostită Ia congresul 
Agru-lui la Dej. — No. 21 . 

Dejeu, P . : Societatea de cântări »Unirea« din Ora
dea. — No. 1. 

Discursul de deschidere al Exc . Sale Episcopului Dr. 
V. Tr. Frentiu la congresul din Şimleu. — 

'Discursul d-lui Dr. Valeriu Pop, la deschiderea con
gresului Agru-lui la Dej. — No. 21 . 

Eugen Micu: Pe marginea unei scrisori învechite. — 
No. 2. 

• „ Ceva în legătură cu cotidianul. — No. 10. 
„ Istoriografie tendenţioasă. - No. 12. 

Fulger Iustin: Dreptate. — No. 24. 
Georgescu, P. Ioan: O întrebare de Anul Nou. — 

No. 1. 
„ Plecarea Eminenţei Sale Angelo Măria Car

dinal Doici. — No. 6. 
„ Dumnezeul ateilor (trad.) — No. 15—16. 
„ Probleme de rezolvat: Presa. — No. 22. 
„ Mons. Dr. Grigorie Pop. (17 Noemvrie 1885 — 

27 Noemvrie 1933). — No. 23 . 
G'wrman, Dr. V.: Să mai aşteptăm... Observaţii la un 

»se« nereflexiv. — No. 4. 
Gocan, Simion:.Despre.familie..— No. 13—14. 
Lnuran, Dr. Paul: Bolşevismul. — No. 2. 
Mârcuş, Şt.: Solie de Paşti. — No. 7 8. 
Misionar; Misiuni sacre. — No. 10. 
Misiuni la Santau-Tăşnad. — No. 3. 
Muntean, Pâr. V.: O preţioasă datorie pastorală. — 

No. 7 - 8 . 
Oistan, Dr. Ioan: Biserica şi lumea modernă — 

No. 12. 
P. I. G.: Anul Sfânt extraordinar în al 19-lea cente

nar al Râscumpărărti omenirii, (trad.) — No. 2. 
„ P. Francisc Hubic-Vertileanu. — No. 19—20. 
„ Congresul general al Agru-lui la Dej. - No. 21 . 
„ Omilia S. Părinte Papa Pius XI despre S. 

Bernadeta Soubirous. — No. 24. 
P. Dr. T.: Eminenţa Sa Card. Doici la Lugoj. — No 6. 
P. M.: Noui misiuni în Dieceză. — No. 19—20. 

. „ Alte şase parohii din jud. Sălaj au cules roa
dele sfintelor misiuni în 24 Sept.—5 Noem
vrie. — No. 22. 

„ Ultima serie de misiuni în anul 1933. — No. 24. 
P. T.: Despre dragostea şi râvna ce trebue să o avem 

pentru desăvârşire. — No. 4. 
„ Excelenţa Sa Episcopul Dr. Valeriu Traian 

Frentiu distins cu Legiunea de Onoare. D-1 
Ministru al Franţei Gabriel Puaux la Ora
dea. — No. 5. 

„ Reînviere. — No. 7—8. 
,. Un mijloc foarte bun pentru a înainta în de

săvârşire. — No. 7 - 8 . 
Papiu, Pr. Aurel: De prin cărţi bătrâne. — No. 2. — 

No. 1 3 - 1 4 . — No. 24. 
Popotflci, Amalia: O privire fugară asupra Exerciţiilor 

spirituale pentru Doamnele greco-catolice din 
a Ti-a serie. — No. 19—20. 

Red.: O distincţie binemeritată, Instalarea Ilustrisi-
mului Domn Dr. Gheorghe Miculaş în demni
tatea de Protonotar Apostolic. — No. 13—14. 
40 ani de preoţie ai Rvs-mului archidiacon-
protopop Gheorghe Maior. — No. 13—14. 

Tămâian, P. C.: Măria, cea dintâi răcumpărată. — 
No. 23 . 

7. V.: Spre cetatea eternă. — No. 19—20. 
Tăutu, P. Dr. : Spre un nou an de muncă. — No. 2 . 

„ Noui raze de lumină. — No. 2. 
„ Problema cotidianului la Bucureşti. — , No. 3. 
„ Eminenţa Sa Cardinalul Doici. — No. 6. 
„ Cum a fost instalat Cardinal Eminenţa Sa 

Angelo M. Doici. — No. 6. 
„ O nouă formă de apostolat feminin: surorile 

parohiale. — No. 17—18. 
„ Agru şi restabilirea ideii de drept şi dreptate. — 

No. 22. 
„ La moartea Mons. Dr. Grigorie Pop. — No. 2 3 . 
„ Crăciun în Anul Sfânt. — No. 24. 

„Vestitorul": Cu ocazia congresului A.G.R.U.-lui die
cezan dela Şimleu — No. 10. 

Wiereinski S. /., Pâr. Felix: Din lumea catolică. — No. 3 . . 
— No. 4. — No. 7—8. — No. 9. — No. 11. '~ 
No. 1 3 - 1 4 . — N o . 15—16. —No. 2 1 . — N o . 2 3 . 

„ Misiunile catolice. — No. 10. 
„ Scântei de lumină. — No 11. 

III. Cronici. 
No. 1. Misiuni populare. — Fapt epocal. — Cărţi, 

reviste şi ziare: Isus 33—1933. — Curentul. 
— Adevărul. 

No. 2. Schimbări în cler. — Sfinţirea capelei,«Sfintei 
Inimi« în colonia îoşia. — Inaugurarea Şcoa
lei Române la Roma. — Banca »Unirea« bilanţ. 

No. 3. Bibliografie: Prescurtare de istorie sacră. 
No. 4. Promoţie solemnă, sfinţirea de steag şi adu

narea generală la Societatea »Preasfintei Inimi* 
dela catedrală. — Şezătoarea Agrului Catedra
lei. — Şezătoarea Astrului Oradea. — Agru 
în Drighi.u — Poşta red. şi adm: «Legea 
Românească« Oradea. — Bibliografie: Alma
nahul »Presa Bună«. — Almanahul »Viaţa«. 

No. 5. Răspunsul primit de Exc . Sa Episcopul diece
zan la felicitarea trimisă Sfântului Părinte cu 
prilejul împlinirii alor 11 ani dela glorioasa sa 
încoronare. — Dela Comitetul Diecezan Agru. 
— Concurs la post de cantor. — Deja Agrul' 
catedralei. — Din activitatea Agrului Oradea-
Olosig. — Noul comitet al Astrului Bucureşti. 
— Revista Astrului-Oradea. — Conferinţe re
ligioase la Beiuş. — Poşta red. şi adm.: P. 
B. Bucureşti. 

No. 7—8. Justificarea plăţii impozitului global. (Oficial). 
— O mare distincţie papală. — Nou nunţiu 
la Bucureşti. — Conferinţele Agrului în Ora
dea. — Conferinţa Doamnei Mia Frollo. — 
Concertul Astrului Oradea. — Concertul Co
rului Catedralei. — Congresul diecezan al 
Agrului. — Comitetul central al Agrului. — 
Hirotoniri. — B b ioc/rafie: La Documentatioff 
Catholique. — Dr. Vasile Chirvaiu, Drept Bi
sericesc. — E . Vidoni, Introducerea în Filoso-v 
fie. — P. Iosif Tălmăcel: Viaţa Sfântului I » 
dor. - Revista de Filosofic. 
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No. 9. Oaspeţi înalţi. — Congregaţia Mariană «Ne
prihănita Zămislire« din Oradea are steagul 
ei propriu. — Agru la Sâg, Sălaj. — Românii 
uniţi din Arded iarăşi prăznuesc. — Din acti
vitatea Societăţii »Preasfintei Inimi« dela Ca
tedrală. — Congresul diecezan al A.G.R.U.-lui. 
— Bibliografie: Păr. A. Berlioux : Luna Sfân
tului Iosif. — Stephan Berghoff, Ein Gang. 
durch das Evanghelium. 

No. 10. Redacţionale. — Vizitaţiuni canonice. — Dela 
asociaţia corală »Unjrea«. — Prima sf. cumi
necare. — f Baciu Augustin Vlad. — Diplome 
şi medalii mariane. — Adunarea generală 
anuală a Agrului dela catedrală. — Iconiţele 
Sfântului Rozar. — Cel mai frumos cadou re
ligios. — Aviz către preaonor. preoţi! — Biblio
grafie: Ştefan Mărcuş, Din trecutul Sătmaru-
lui. — Anuarul reuniunii femeilor român din 
Beiuş. — Astra No. 1. — Nicolae Nistor: 
Spiru Haret. — Jules Petruşca : Les Societees 
civiles en droit compare. — Rugăcinuea Sfân
tului Rozar. — Luna Maiu, de P. Simeon Chiş. 

N o . 12. Hirotoniri. — Exerciţiile spirituale. — Con
certul Astru-lui la Beiuş. — Din Băiţa. — 
Sfinţire de biserică şi de clopote în Ghenciu. 
— Agru la Ip. — Cuminecarea copiilor. — 
Adunarea generală anuală a Agru-lui dela ca
tedrală. — Ziua Eroilor. — Promoţie solemnă 
în Reuniunea Mariană din Mădăras. — Adu
narea generală a Reuniunii »Sf. Maria« de pe 
lângă parohia Oradea-Olosig. — Consacrarea 
clopotului din Colonia Ioşia. — Serbarea con
gregaţiilor Mariane ale tinerimii şcolare din 
Oradea. — Punerea pietrei fundamentale a 
nouei şcoli normale unite pentru băieţi. — 
Exerciţiile spirituale ale Doamnelor. — Comu
nicat. — Bibliografie: Orientalia Christiana. 
Voi. XXVII. — Orientalia Christiana Voi. 
XXVIII. 1. — Orient. Christ. Voi. XXVIII. 2. 
— Orient. Christ. Voi. XXX. 1. — Orient. 
Christ. Voi. XXX. 2. — Irenikon No. 1. Tom. 
X. — O nouă viaţă a lui Isus! Das Leben 
Iesu im Lande und Volke Israel. — Huyn, 
Geheimnisvoller Segen. — Nicolae Cabasilas: 
La vie en Iesus Christ. — Catehismul primei 
cuminecări. — Glasul Inimii. — Păr. Ilie 
Dăianu: Două cuie de lemn. 

No. 13—14. Apel pentru a doua serie de exerciţii 
spirituale pentru Doamnele greco-catolice. — 
Personale. — Pelerinaj la Lourdes. — Exerciţiile 
spirituale ale preoţilor. — Şezătoarea lunară 
obişnuită a Agrului dela Catedrală. — Rectifi
care. — Activitatea Soc. lit. »Sf. Ioan Gură 
de Aur.« — Calea desăvârşirii creştineşti de 
Alfons Rodriguez. — Bibliografie: Dr. Nicolae 
Flueraş, Tratat moral pastoral despre «Uzul 
Sacramentelor.« — Elena Dr. Aciu, Rosamunda. 
— Isvorul vieţii. — Cântaţi cu inimă curată. 
Culegere de cântece distractive şi religioase. 
— Iosif Frollo, Aniversarea cea mai vrednică 
de comemorat. — Irenikon, tome X. No. 2. — 
Societatea «Familiile preoţilor decedaţi*, Bilanţ. 

N o , 15—16. Aviz. — Schimbări în cler. — Concursul 
pentru sf. Teologie. —Exerc i ţ i i l e spirituale 

•4« " 

ale doamnelor. — La şcoala normală de fete. 
— La şcoala normală de conducătoare. — 
Balivernele urii. — Recepţia solemnă de 
membri în Reuniunea Mariană din Vintire. — 
De ale Agrului. 

No. 17 .—18. Spre Roma. — Noul Nunţiu Apostolic în 
România. — Casa culturală »Dr. Ioan şi Clara 
Maniu.« — Abrămuţul în sărbătoare. — Sfin
ţire de cruci. — Jubileu de 50 ani de preoţie. 
— Distincţie. — B>b lografie : Calea desăvâr
şiri creştineşti. Alfons Rodriguez, trad. Păr. 
Dr. L. tăutu. — Drept matrimonial, de Dr. 
Vasile Chirvaiu. — Şcolile din Blaj, de Joan 
Georgescu. — Corrigenda, de M. Theodorian-
Carada. 

No. 19—20. încheierea pelerinajului. — 8 Septemvrie 
la Băiţa. — Români la Institutul Papal Orien
tal din Roma. — Mărturii. - Iubileul păr. cano
nic N. Brânzeu. — Noui ajutoare pontificale 
pentru Români. — 25 ani de preoţie a Mons. 
Dr. A. Gabor. — Bibliografie: Ottocar Pro-
hâszka, Concepţia superioară a vieţii. — Al
fons Rodriguez S. I., Calea desăvârşirii creşti
neşti. Voi. I. Trad. P. Dr. Aloisie L. Tăutu. 

No. 21. Hirotoniri. — Sfinţire de clopot. — Pentru 
copiii săraci. — Iubileul de 50 de ani al d-lui 
Prof. O. Ghibu. — Bibliografie: Orientalia 
Christiana, Voi. XXIX. — Orientalia Christiana, 
Voi. XXX, 3. — Orientalia Christiana, Voi. 
XXXI, 1. — Irenikon, No. 2—3. — Colecţie 
de cântece bisericeşti. — Anuarul liceului de 
fete din Beiuş. — Biblioteca »Agru« : Intelec
tualii şi credinţa, de Dr. Aristotel Banciu. — 
C. Bobulescu: Din viaţa mitropolitului Venia-
min Costachi. — 32 opere din literatura ro
mână. — Observatorul. 

No. 22. Administrative. — Sfinţirea catedralei ortodoxe 
române din Cluj. — O izbândă a Românis
mului. — Agrul catedralei şi-a început acti
vitatea. — De-ale Congregaţiilor Mariane. — 
Societatea de lectură »Sf. Ioan Gură de Aur«. — 
A apărut Acaftistul Preasfintei Inimi. — Bi
bliografie: Alfons Rodriguez S. I. «Calea de-
sărşirii creştineşti«, trad. Păr. Dr. Aloisie L. 
Tăutu, Voi. II. — Biblioteca Preasfintei Ir.imi, 
No. 2. Acaftistul Preasfintei Inimi, tred. Păr. 
Dr. George Fireza. — Biblioteca religioasă 
morală No. 20—21 . — Anul sfânt la Roma. 
— Bibi. «Presa Bună«, Ce este, ce cere, ce 
dă Prea Sfântă Inimă a lui Isus. — Bibi. 
«Presa Bună«: Vieţile sfinţilor pe luna Feb
ruarie. 

No. 23. Agru la Tăşnad. — Şezătoarea »Astru«-lui 
Oradea. — Careiul. — Doamnele noastre în 
arena publică. — Cronica Romanului. — t 
Sempronia Fogaş. — Bibliografie: Calendarul 
bunului creştin, pe anul 1934, Mănăstirea 
Bixad. — Bihorul straje la hotare. — Ireni
kon, Tome X. No. 4. — Marianistul. 

No. 24. Agru la Zălau. — Dorim tuturor cititorilor, 
— Numiri. — Societatea Sf. Inimi în Hurezul 
Mare. — Agru la Mărghita. — Promoţie de 
membri. — Cel mai folositor cadou de Crăcun. 

Chiriaşii Tipografiei Româneşti, Oradea. Redactor: Păr. Dr. Alo is ieX. Tăut» 
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